征求对经济工作的意见和建议

中共中央召开党外人士座谈会

习近平主持并发表重要讲话

新华社北京12月7日电 12月2日,中 共中央在中南海召开党外人士座谈会,就 今年经济形势和明年经济工作听取各民 主党派中央、全国工商联负责人和无党派 人士代表的意见和建议。中共中央总书记 习近平主持座谈会并发表重要讲话强调, 明年是全面贯彻落实中共二十大精神的 开局之年,经济工作要坚持稳字当头、稳 中求进,全面贯彻新发展理念,更好统筹 疫情防控和经济社会发展,更好统筹发展 和安全,继续实施积极的财政政策和稳健 的货币政策,加强各类政策协调配合,大 力提振市场信心,把实施扩大内需战略同 深化供给侧结构性改革有机结合起来,推 动经济运行整体好转,为全面建设社会主 义现代化国家开好局起好步。

李克强、汪洋、李强、王沪宁、韩正、蔡 奇、丁薛祥出席座谈会。李克强受中共中 央委托通报了今年经济工作有关情况,介 绍了关于明年经济工作的有关考虑。

座谈会上,民革中央主席万鄂湘、民 盟中央主席丁仲礼、民建中央主席郝明 金、民进中央主席蔡达峰、农工党中央主 席陈竺、致公党中央主席万钢、九三学社 中央主席武维华、台盟中央主席苏辉、全 国工商联主席高云龙、无党派人士代表朱 形先后发言。他们完全赞同中共中央对 当前我国经济形势的分析判断和明年经 济工作的谋划考虑,并就推动长江黄河流 域纵向协同发展、提升底层技术研发能力、 加强科技人才引进、推进绿色低碳发展、调 动和保护民间投资积极性、完善平台经济 税收治理、提振居民消费意愿、打好高质量 就业"组合拳"、优化精准防控疫情举措、深 化两岸融合发展等提出意见和建议。

在认真听取大家发言后,习近平发表 了重要讲话。他表示,大家在发言中充分 肯定了今年经济工作取得的成绩,并就贯 彻落实中共二十大精神、正确研判当前经 济形势、做好明年经济工作提出了很多建 设性的意见和建议。我们将认真研究、积 极吸纳。

习近平指出,今年以来,面对风高浪 急的国际环境和艰巨繁重的国内改革发 展稳定任务,中共中央团结带领全党全国 各族人民迎难而上,全面落实疫情要防 住、经济要稳住、发展要安全的要求,统筹 国内国际两个大局,统筹疫情防控和经济 社会发展,统筹发展和安全,加大宏观调 控力度,保持了经济社会大局稳定。

习近平指出,过去五年极不寻常、极 不平凡,经受了世界变局加剧、新冠疫情 冲击和国内经济下行等多重考验,特别是 有力应对一些国家推动经济科技"脱钩" 等挑战,保持产业链供应链基本稳定,稳 住经济大盘。我们坚持人民至上、生命至 上,有效守护了人民生命安全和身体健 康。我国经济年均增长5%以上,好于全 球平均水平。

习近平指出,新时代十年是我国经济 社会发展取得历史性成就、发生历史性变 革、转向高质量发展的十年。十年来,我 国经济总量迈上新台阶,对世界经济增长 的贡献在全球居于首位,战略性新兴产业 发展壮大,发展的平衡性协调性包容性持 续提高,生态环境呈现明显改善和趋势性 好转,共建"一带一路"走深走实,创新型 国家建设取得重大进展。特别是历史性 地解决了绝对贫困问题,如期全面建成小 康社会,实现第一个百年奋斗目标,迈上 全面建设社会主义现代化国家新征程。

习近平表示,今年以来,各民主党派 中央、全国工商联和无党派人士围绕党和 国家中心工作,就构建新发展格局、扎实 推进共同富裕、统筹推进碳达峰碳中和等

重大问题开展调查研究,开展长江生态环 境保护专项民主监督等工作,以直通车方 式提出意见建议53件,为中共中央科学 决策提供了重要依据。习近平代表中共 中央向大家表示衷心的感谢。

习近平对各民主党派、全国工商联和 无党派人士提出3点希望。一是深入学 习贯彻中共二十大精神,始终同党中央保 持高度一致,不忘合作初心,传承优良传 统。二是把思想和行动统一到中共中央 关于明年经济工作的决策部署上来,围绕 科学精准做好疫情防控、有效扩大内需、 实现高水平科技自立自强、激发微观经营 主体活力等重大问题,深入调查研究,提 出有分量的意见建议。三是以换届为契 机深入做好政治交接,认真组织好换届工 作,顺利实现人事更替,进一步夯实多党 合作的共同思想政治基础和组织基础,确 保多党合作事业根基永固、薪火相传。

石泰峰、刘鹤、孙春兰、何立峰、王勇、 肖捷,中共中央、国务院有关部门负责人 出席座谈会。

出席座谈会的党外人士还有陈晓光、 郑建邦、辜胜阻、刘新成、何维、邵鸿和蒋 作君、李钺锋、黄荣、窦晓玉等。

王晓晖主持召开省委理论学习中心组专题学习会强调

坚决维护党中央权威和集中统一领导 坚决贯彻落实中央八项规定精神

华西都市报讯(四川日报全媒体记 者 张立东)12月7日,省委理论学习中心组 举行专题学习会,集中学习习近平总书记 在10月25日中央政治局会议上的重要讲话 精神和《中共中央政治局关于加强和维护 党中央集中统一领导的若干规定》《中共中 央政治局贯彻落实中央八项规定实施细 则》,省委书记王晓晖主持会议并谈认识体 会。他强调,要深刻领悟"两个确立"的决 定性意义,坚决维护党中央权威和集中统 一领导,坚决贯彻落实中央八项规定精神, 确保党中央决策部署在四川落地见效。

会前,省委理论学习中心组成员围绕学 习主题认真开展自学,撰写心得体会;会上, 大家结合思想和工作实际作了交流发言。

会议指出,新一届中央政治局以政治 建设、作风建设开局起步,充分彰显了以 习近平同志为核心的党中央坚持自我革 命的清醒坚定和一抓到底的顽强意志。 党的二十大闭幕后,习近平总书记主持召 开二十届中央政治局第一次会议,审议 《若干规定》和《实施细则》,展现出一以贯 之坚持和加强党中央集中统一领导、保持 党的团结统一的坚强意志,一以贯之以严 的基调强化正风肃纪、密切党同人民群众 血肉联系的坚定决心,为全党作出了表 率、树立了榜样,对于深入推进新时代党 的建设新的伟大工程、以伟大自我革命引 领伟大社会革命,具有重要示范和引领意 义。我们要进一步提高政治站位,准确把 握党中央出台两个文件的深远考量和重 大意义,不折不扣把文件精神落实到具体 工作中、体现在实际行动上。

会议指出,坚持和加强党中央集中统 ·领导是党的最高政治原则,是全党共同 的政治责任,任何时候、任何情况下都不 能含糊。中国共产党是世界上最大的马 克思主义执政党,保证党的团结统一至关 重要,维护党中央权威和集中统一领导至 关重要。这次新修订的《若干规定》,进一 步完善了加强和维护党中央集中统一领 导的制度体系,对巩固和加强党的团结统 一具有重大意义。我们要认真贯彻《若干 规定》精神,全面落实党的二十大关于坚 持和加强党中央集中统一领导的各项要 求,深刻领悟"两个确立"的决定性意义,

更加自觉地做到"两个维护",不断提高政 治判断力、政治领悟力、政治执行力,更加 紧密地团结在以习近平同志为核心的党 中央周围,风雨无阻向前进。

会议指出,抓作风建设只有进行时、 没有完成时,不仅是攻坚战、也是持久战, 唯有常抓不懈、久久为功才能不断巩固深 化作风建设成果、实现风清气正海晏河 清。这次修订的《实施细则》是对新形势下 加强党的作风建设制度体系的丰富和完 善,每一条都是长期有效的铁规矩、硬杠 杠,每一条都充分体现严的基调、实的要 求,每一条都十分具体明确可操作。我们 要始终保持韧劲和定力,结合实际抓好中 央八项规定精神的贯彻落实,抓住"关键少 数"以上率下,持续深化纠治"四风",重点 纠治形式主义、官僚主义,坚决破除特权思 想和特权行为,以优良党风带政风促民风, 为四川现代化建设提供坚强作风保障。

会议指出,我们党作为马克思主义政 党,党性和人民性从来都是一致的、统一的, 必须坚守人民立场,不断实现好、维护好、发 展好最广大人民根本利益。这次修订的《若

干规定》和《实施细则》,鲜明体现出以人民 为中心的根本立场,有利于在新的征程上更 好凝聚万众一心推进中华民族伟大复兴的 磅礴力量。我们要把落实中央两个文件精 神贯穿到四川现代化建设各方面全过程,始 终树牢群众观点,认真践行以人民为中心 的发展思想,扎实推动"四化同步、城乡融 合、五区共兴"战略部署落地落实,不断增 进民生福祉、促进共同富裕,让四川现代 化建设成果更多更公平惠及全省人民。

会议强调,贯彻落实《若干规定》和 《实施细则》精神,首先要从省委常委班子 及省级领导同志做起。要全面对标对表, 严守政治纪律和政治规矩,在大是大非上 态度鲜明、立场坚定,在原则问题上保持 定力、毫不动摇,自觉在思想上政治上行 动上同以习近平同志为核心的党中央保 持高度一致。要以身作则、率先垂范,带 头弘扬党的光荣传统和优良作风,严格执 行各项规定要求,严于律己、严管所辖、严 负其责,通过自上而下的示范带动,促进 全省广大党员、干部作风的根本性转变。

省直有关部门负责同志列席会议。

(紧接01版)要有效防范化解重大经 济金融风险,守住不发生系统性风险的底 线。

会议强调,要加强党对经济工作的全 面领导,全面学习、把握、落实党的二十大 精神,完善党中央重大决策部署落实机 制。要坚持真抓实干,激发全社会干事创 业活力,让干部敢为、地方敢闯、企业敢 干、群众敢首创。要统筹做好重要民生商 品保供稳价和煤电油气运保障供应,关心 困难群众生产生活,保障农民工工资发 放,抓紧抓实安全生产和防灾减灾工作, 维护社会和谐稳定。

会议指出,全面从严治党十年磨一 剑,反腐败斗争取得压倒性胜利并全面巩

固,但还远未到大功告成的时候。要时刻 保持解决大党独有难题的清醒和坚定,时 刻保持永远在路上的坚韧和执着,进一步 增强坚定不移全面从严治党的政治定力, 把严的基调、严的措施、严的氛围长期坚 持下去,把新时代党的伟大自我革命进行 到底。纪检监察机关要始终坚守党的初 心使命,忠实履行党章和宪法赋予的职 责,坚决贯彻党的自我革命战略部署和全 面从严治党战略方针,持之以恒正风肃纪 反腐,推动完善党和国家监督体系,锻造 纪检监察铁军,深入推进纪检监察工作高 质量发展,为实现新时代新征程党的使命 任务提供坚强保障。

会议强调,要牢牢把握全面贯彻落实

党的二十大精神这条主线,以强有力政治 监督维护党中央权威和集中统一领导,及 时发现、着力解决"七个有之"问题。要持 之以恒加固中央八项规定堤坝,对享乐奢 靡之风露头就打,对顶风违纪行为从严查 处,坚决防反弹回潮、防隐形变异、防疲劳 厌战,重点纠治形式主义、官僚主义,紧盯 工作中层层加码、麻痹松懈、任性用权、不 担当不作为等问题,科学精准靶向整治。 要把纪律建设摆在更加突出位置,把严的 要求贯彻到党规制定、党纪教育、执纪监 督全过程,既让铁纪"长牙"、发威,又让干 部醒悟、知止。要以彻底自我革命精神打 好反腐败斗争攻坚战持久战,把党的十八 大以来不收敛不收手、胆大妄为者作为重

中之重,深挖细查、严惩不贷,重点查处政 治问题和经济问题交织的腐败案件,深化 整治权力集中、资金密集、资源富集领域 的腐败,坚决惩治群众身边的"蝇贪",进 步铲除腐败滋生土壤。要完善党和国家 监督体系,更好发挥政治巡视利剑作用,增 强对"一把手"和领导班子监督实效。

此前,习近平总书记主持召开中央政 治局常委会会议, 听取中央纪委国家监委 工作情况和二十届中央纪律检查委员会 第二次全体会议准备情况汇报。

会议同意明年1月9日至11日召开二 十届中央纪律检查委员会第二次全体会

会议还研究了其他事项。